

龙泰小学举办春诵经典活动—— 雅言传承文明 经典浸润人生

□记者 姜丽君 通讯员 李君 文/图

一篇文章,传承千年文明;一首诗,浸润精彩人生。3月28日上午,洛龙区龙泰小学举办了第十一届春诵经典活动。学生们通过诵读、歌唱、舞蹈、表演等形式,演绎经典诗赋。

童声诵读 演绎精彩篇章

“百善孝为先,孝敬是根本,天地恩情永难忘,心中扎下根,血脉流不断,山河岁岁新……”9时许,随着稚嫩的童声齐声诵读《中华孝道》,本届春诵经典活动拉开了序幕。

诗朗诵《江山如此多娇》慷慨激昂,展现了一代伟人的爱国情怀;《木兰辞》演出了巾帼不让须眉的豪迈之情,把人们带到了战火纷飞的历史场景中……

诗伴舞《如梦令·昨夜雨疏风骤》一开场,熟悉的音乐和背景,让人露出会心的微笑,这不是今年大热的电视剧《知否



演绎经典

知否应是绿肥红瘦》的主题曲吗?李清照的这首词清丽婉约,古往今来多少文人为之倾倒,也被人们广为传诵。

《礼仪之邦》《惜时歌》《笠翁对韵》《三字经》《弟子规》等经典作品,经过师生们的用心编排和真情演绎,别具特色。

《大唐飞歌》是六年级学生集体打造的一个节目,将我国古代诗歌中最精彩的部分呈现给大家。“最是一年春好

处,绝胜烟柳满皇都”“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”“停车坐爱枫林晚,霜叶红于二月花”“忽如一夜春风来,千树万树梨花开”,抑扬顿挫的吟诵声在会场回荡,诗歌的魅力打动了在场的每一个观众。

经典为伴 享受吟诵乐趣

舞台上的学生们都身着盛装,或汉



童声诵读

服广袖,或衬衣纱裙,在电子大屏炫目背景的映衬下,更加美不胜收。整台节目编排有序,各具特点。现场观看的家长代表们频频举起手机拍照,为孩子留下难忘的时刻。

五(6)班学生窦紫慧说,她以前也知道《沁园春·雪》这首词,但通过这次演出,一遍遍背诵,一次次揣摩,更加深刻地理解了青年毛泽东的家国情怀,增添了对伟人的崇敬之情。

该校校长张万卿说,今年是学校开展春诵经典活动的第十一个年头。学校长年坚持开展经典诵读活动,就是要让学生在享受“与经典为伴,与圣贤为友”的吟诵乐趣中,受到教育和启迪,形成良好的人生观和价值观。

生涯教育面对面

MBTI测试 让学生更好地认知自我



生涯导师简介:

崔冉冉,市二中学生涯教师,2015年河南师范大学心理学本科毕业,2018年浙江师范大学研究生毕业,国家二级心理咨询师、生涯规划指导师。

□崔冉冉

新高考改革让生涯教育受到了空前的重视。生涯教育的目的是增强学生对自我和人生发展的认识和理解,为了帮助学生认识自我,性格认知无疑是非常重要的环节。在各种性格测试中,MBTI(迈尔斯-布里格斯个性分析指标)是受到最广泛接受和应用的工具之一。

MBTI测试 打开通向生命的入口

MBTI是目前比较权威的性格测试工具。MBTI测试之所以被纳入生涯教育体系,主要是因为它跟学生的专业、职业选择与性格类型有重要联系。

例如,感觉思维型的个体关注客观事实,并能够对其进行理性分析,他们往往实事求是,而且非常务实。据抽样调查显示:64%的会计从业人员和47%的银行职员都属于感觉思维型。直觉情感型的人拥有敏锐的洞察力,可准确地理解他人并顺畅地沟通,直觉情感型的人在教学、研究、文学和艺术领域都有出色的表现。据调查显示:在会计从业者中

直觉情感型仅占4%。

对MBTI不太了解的人会觉得,它能带给学生的可能就只是性格类型的代码和匹配的职业。实际上,性格测试只是一个工具,它打开了通向生命的入口。生涯规划教育的本质是帮助学生积极地去探索、去发现、去觉知、去发展自我、去唤醒内心那颗“种子”,恰恰MBTI测试是唤醒“种子”非常好的工具。

MBTI测试 发现独一无二的天赋

不同的性格类型不仅影响学生的职业选择,也影响学生的学习方式。例如,感觉判断型(SJ)的学生喜欢把学习安排得井井有条且计划明确,他们需要知道自己在未来一周内具体到每个时间点的学习安排;直觉感知型(NP)的学生认为每一天都是未知的,他们希望自己能够根据每一天老师讲课的情况随机应变,期待有计划之外的惊喜。我们在课堂上发现,感觉判断型学生的计划清晰具体,而直觉感知型的学生坚持要保持计划的弹性。

在考试时,很多感觉型(S)的人都把宝贵的时间浪费在了反复阅读题目上。感觉型的人不相信自己的直觉,也不认为自己凭直觉一眼就能准确地理解题目的意思。与直觉型(N)的速战速决相比,感觉型的人倾向于先搜集充足的可靠事实再进行决策,这也是他们的一项核心优势。

MBTI测试把人分成16种类型,每个使用这个工具的人都会被划分为16中类型中的一种。作为教师,我们要告诉学生:虽然MBTI认为你属于某种类型,但你依然是独一无二的,请保持你的独特性,积极地去开拓生命的无限可能。

导师金句:我们不能决定生命的长度,但可以拓展生命的宽度。生命的宽度就是生涯,有着长度无可比拟的精彩。

厂北小学积极推进新教育实验

教师 读好一本书 家长 听好一堂课



阅读分享



家庭教育讲座

□孙嘉诚 王亚敏 文/图

阳春3月,是踏青的好时期,更是读书、学习的黄金时节。在这个春意浓浓的时节里,厂北小学积极推进新教育实验,相继开展系列活动,教师、家长共同学习成长。

3月22日,学校为营造书香校园,举行了“我和春天有个‘阅’会”读书分享活动,12位教师围绕《新教育》第一章《走进新教育》进行了读书与分享感受。分享活动气氛热烈,大家读原文、说感受、谈理解,不亦乐乎。

牛小隽为大家绘声绘色地读道:“一个教师不在于他教了多少年书,而在于他用心教了多少年书。”汤梅、马妍、王静朵、孙丹、谢利娜、王亚敏、张慧峰、董娟、孙嘉诚等分别选择了他们感受最为深刻的片段与同事们分享。“教师是培养热爱生活、热爱生活的人,教师做得精彩,才能育出精彩的学生。”这是该校副校长张利茹的感受。副校长王德强表示,一切美好的愿望都要靠具体的行动来落实,新教育亦是如此。

通过阅读分享,大家对新教育的理解更加

深入,对自己的成长规划有了更加明晰的认识。他们都十分认同新教育的科学理念,纷纷表示今后将在落实上投入更多的精力,让每一位学生在新教育的土壤中开花结果。

3月23日,学校邀请全国家庭教育指导师、心理咨询师吴建芳老师为该校六年级学生家长作以《演好四个角色,畅享幸福人生》为题的家庭教育讲座。

吴老师将教育比作一棵树,强调家庭教育是树根,学校教育是树干,社会教育是枝叶,而一个人的自我教育则始终贯穿其中。吴老师结合国内外先进的家庭教育理念,将父母角色定义为“教练员”“保育员”“陪练员”“拉拉队”的多重合一,强调每一重角色在孩子的成长过程中都发挥着至关重要的作用。家长们表示将以此为契机,对孩子的教育将更注重理性和方法,注重与老师的沟通和配合,共同促进孩子健康发展。

该校校长王予杰说,正如新教育提倡的,每个孩子都是一颗星星,而每一名教育工作者应做一个擦亮星星的人,让每颗星星熠熠闪光。为孩子的一生幸福奠基,是我们共同的愿景。